

文明 城市

### 把做好事当作一种习惯

李毅哲

【“一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。”】

据报道,株洲“疯狂义工”唐光华,在长达30余年的公益生涯中,个人捐赠及募集的资金累计高达1400多万元,足迹遍及湖南、四川等全国13个省市。最近,他又将卖画所得的24万元全部捐出。有市民点赞说:“善良比聪明更难,聪明是一种天赋,而善良是一种选择。”

“一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。”这句话触动着我每一个人,它揭示了一个简单却深刻的道理:一时的善举值得赞赏,但真正难能可贵的是持之以恒的善行。

与唐光华一样做了一辈子好事的还有姜汤大姐韩无盐。在这个寒冷的春节,她出现在神农庙会,提着热水壶,免费送姜汤,

温暖着每一个逛庙会的人。从2008年开始,她坚持在火车站、汽车站等不同场合免费送姜汤。她的执着,感动着我们。有市民动情地说:“神农庙会里的一抹单薄身影,却给市民带来了冬日里最温暖的瞬间。”

一辈子做好事,意味着无论在何时何地,无论面对何种困难和挑战,都能保持一颗善良的心,始终坚守道德底线,不断为他人和社会贡献自己的力量。这需要坚定的信念、顽强的毅力和无私的奉献精神。

“帮助人就得从身边的小事做起,做好事是一种习惯,习惯了就好了!”正如雷锋一样,他们没有轰轰烈烈的豪言壮语,但是他们服务人民、助人为乐的奉献精神,干一行爱一行的敬业精神已深入人心,成为我们的“精神坐标”和道德楷模。

愿持之以恒的善行,在一代代的接力手中,变得更加“朝气蓬勃”富有活力。

基层 谈心

### 莫让民生工程沦为“糟心工程”

姚时美

【只有解决群众的“呼声”,才能赢得群众的“掌声”。】

据本报报道,芦淞区贺家土街道大塘冲社区学堂冲片区下水道堵塞问题一直困扰着居民,引发居民不满。在居民的强烈呼声中,街道和社区积极反映,本报记者奔走呼吁,有关部门迅速行动,下水道终于在春节前得到疏通。

下水道改造是关键小事,却关乎民生大事,真实反映了学堂冲居民最关心、最担心、最闹心、最期待的问题。项目实施得好,将彻底改变管道堵塞现状,为居民生活带来便利。

回顾项目推进的整个过程,一些关键环节引人深思。

芦淞区积极争取改造资金,将下水道纳入“三供一业”改造范围,是对群众呼声及时回应和有效解决的生动写照。

芦淞区因资金管理不善,导致工程款支付不及时,致使项目停工,进而带来下水道堵塞等一系列问题。让民生工程沦为“糟心工程”,教训极其深刻。

堵塞出现后,贺家土街道、大塘冲社区多次向上反映,并因协调难向记者寻求帮助。记者调查后,追问原因,并推动管道快速疏通。报道刊发后,市委督查室迅速下沉一线督查,芦淞区也迅速召开专题会议,加快推进遗留问题解决。

问题的最终解决,彰显出有关部门不拿“体感温差”当借口、走过场,通过解决群众可感可及的民生实事,践行“把屁股端端正正坐在老百姓的这一面”的务实作风。

民生无小事,枝叶总关情。学堂冲下水道改造案例充分说明,只有解决群众的“呼声”,才能赢得群众的“掌声”;只有党员干部的“有为”,方能促进群众的“有感”!

### 评漫画



六百岁“树爷爷”之殇。漫画/左骏

### 600岁“树爷爷”死亡 如何不让悲剧重演

杨凌凌

【算大账、长远账、整体账。】

3月6日,石峰区域发时代新城小区,有市民发现当地一棵银杏树残存的部分已经破败不堪,变成一堆烂木头。这棵树龄超过600年的古树,在市区的古树中“年龄最大”,2012年时还曾挂过果。

看完报道后,感触良多。12年前,这棵银杏树第一次面临“拆迁”,作为媒体从业者的我,有幸参与了保护古树的系列报道。忆往昔,通过走访当地居民、主管部门,经多部门协商,这棵“树爷爷”最终留在了原地。但好景不长,最终这棵古树还是因受建筑垃圾废料污染,根系被破坏,走向了生命尽头。

事实上,城市开发和古树名木保护相融合这个课题并不简单,那么,该如何平衡矛盾呢?

近年来,各地严格落实古树名木养护责任,持续强化监管执法,保护管理工作取得明显成效。在株洲,城乡基础设施建设如火如荼。在此过程中,不乏一些建设项目与古树名木“不期而遇”

的故事。

比如,2023年11月,为保护珍贵树木,攸县广寒坪抽水蓄能电站项目上水库坝址在原定方案的基础上南移约300米,工程预算增加5亿元。

除了这棵大树,在新华路上,也有这样被保留下来的“霸道”大树,它们成为城市发展与爱绿护绿、城市保护的见证。这些,都是寻求一种平衡的表现。

为一棵树让出一条路,值吗?

古树历经沧桑,承载着一个地方的历史记忆,兼具文化价值和生态价值。为古树让路,保护的不仅是一棵树,更是在传承和保护一段历史记忆。当然,“让”的代价会增加经济成本,但很多时侯判断“该”与“不该”,不能仅仅用金钱作为标准来衡量。

绿水青山就是金山银山。“礼让”大自然,表面看是“吃了亏”,实则算的是大账、长远账、整体账,锚定的是生态与发展共赢目标。相信“礼让”大自然一定会成为每一座城、每一个人的自觉习惯,不让600岁“树爷爷”死亡的悲剧重演。

乡村 来信

### 为“零彩礼”新风点赞

曙光

【婚姻不是一场交易。】

芦淞区白关镇卦石村近年来打破陈规树立新风,彩礼降至零元,成为文明乡风典范。在文明新风的引领下,去年10月,卦石村村民旷许仙的儿子喜结连理,亲家没有要求一分彩礼。(详见《株洲晚报》3月12日04版)一场简单的婚礼,却是社会文明进步的缩影,值得赞扬。

彩礼,作为传统婚俗的一部分,长久以来在人们的观念中根深蒂固。随着社会的发展和人们思想观念的转变,高价彩礼逐渐显现出其弊端。它不仅加重了年轻夫妇的经济负担,还可能导致家庭关系的紧张甚至破裂。

无巧不成书,《株洲晚报》当天就报道了一起因高价彩礼而让我市一对小情侣陷入家庭纷争的新闻。更重要的是,高价彩礼往往与攀比、虚荣等不良社会风气紧密相连,成为阻碍社会和谐发展的负面因素。

白关镇卦石村的文明新风,正是对这一问题的一次有力回应。村民更看重婚姻本身的意义,而不是外在的物质条件。这种转变,不仅体现了村民个人的觉醒和进步,也反映了整个社会对婚姻观念的新认识。

当然,“零彩礼”并不是要全盘否定传统习俗,而是要摒弃其中的陋习,回归婚姻的本质。虽然没有了传统的现金彩礼,但新人们可以通过互赠礼物、共同筹备婚礼等方式,展现他们对婚姻生活的期待和热情。这种简单而纯粹的婚礼形式,不仅可以减轻新人的经济压力,也能让他们更加专注于婚姻生活的本身,共同创造美好的未来。

婚姻不是一场交易,而是两个人基于爱情和责任的结合。白关镇卦石村“零彩礼”新风尚的出现,有助于推动社会风气的净化,为其他地区的婚俗礼仪改革提供了有益的借鉴和启示。

### 教育·星少年

责任编辑: 付文德 美术编辑: 左骏

### 绘画作品



#### 春姑娘

▲白鹤溪小学1904班 钟羽晗 证号:24040061129 指导老师:丁晨茜



#### 春姑娘

八达小学36班 陈文婧 证号:24011000150 指导老师:许鹏

### 乡村小院

茶陵县解放学校415班 刘诗涵 证号:24081750190 指导老师:段育璇

不必说高楼林立、车水马龙,也不必说灯火辉煌、繁华热闹,单是这依山傍水、鸡犬相闻的小乡村,便能让我沉醉其中。尤其是我家那田野小院,四季皆景,带给我无尽的欢乐。

春天,小院子里一片群花争艳。万紫千红的花丛成了蝴蝶翩翩起舞的舞台,也成了蜜蜂尽情采蜜的天堂。而我们这些孩子,则在花丛中穿梭,将美丽的花朵采摘下来,用花茎搓成绳,用叶子做点缀,最后将鲜花插在上面,一个漂亮的花环就此诞生!我们戴着花环,仿佛变成了童话里的公主,在花丛中尽情嬉戏。

夏天,我们手持小锄头,在奶奶的菜地里忙碌起来。绿油油的莴苣、油麦菜、大白菜、卷心菜……这些丰满硕大的蔬菜被我们一个个采摘下来。傍晚时分,一桌丰盛的“蔬菜宴”便呈现在我们眼前:蔬菜汤、蔬菜饺子、蔬菜沙拉、蔬菜饼、蔬菜包、蔬菜炒肉……看得我们眼花缭乱,吃得津津有味。饭后,我们还可以在蔬菜地旁的小鱼池喂金鱼。看着金鱼在水中欢快地游来游去,我们的心里也充满了快乐。

秋天,柚子树上挂满了香甜的柚子。奶奶将饱满的柚子采摘下来,分送给左邻右舍,让大家共享丰收的喜悦。小朋友们也都爱来我家玩,院子里充满了欢声笑语。此时,桂花也热热闹闹地开了,星星点点的桂花像是点缀在树上的宝石。我采集桂花晒干,制成香囊,让桂花的清香陪伴着我度过每一个季节。

冬天,屋檐上结出了一根根冰棱。我和奶奶一起将冰棱铲下来,这些晶莹剔透的冰棱成了我们的玩具。我们拿着冰棱嬉戏打闹,你追我赶,玩得亦乐乎。奶奶则在旁边叮嘱我们要小心,不要摔着。

乡下的院子是我最大的乐园。在这里,我感受到了乡村生活的美好与惬意,也收获了无尽的欢乐与回忆。这些美好的时光将永远留存在我的心中,成为我童年最绚烂的花朵。

### 我家小区的晨昏时光

天元区白鹤学校1905班 谢文彬 证号:24040410025

我家的小区,绿意盎然,芳草萋萋,各色花儿争艳斗丽,还有那一湾清澈的小池塘,是我童年的乐园,留下了我无尽的嬉戏与欢笑。

清晨的小区,宛如一位恬静的少女,还未完全从睡梦中苏醒。太阳羞怯地探出头,阳光尚显柔和,小区还沉浸在一片淡淡的宁静之中。几位早起的老人,身着宽松的运动服,正在晨练,他们的动作舒展而有力,仿佛在给新的一年注入活力。渐渐地,鸟儿们也开始醒来,它们在树枝间轻盈地跳跃,婉转的歌声在清晨的空气中飘荡,如同优美的旋律,唤醒了沉睡的小区。

随着太阳的升起,阳光逐渐洒满大地,小区也在这温暖的光芒中苏醒。花草树木沐浴在金色的阳光下,显得生机勃勃。池塘里的鱼儿也欢快地游动着,仿佛在迎接新的一天。此时,小区的人们也开始忙碌起来,送孩子上学、上班工作,每个人的脸上都洋溢着对新一天期待和憧憬。虽然春天尚有些寒意,但小区的生机与活力却让人感受到温暖和希望。

傍晚时分,太阳缓缓西

下,月亮悄悄爬上天空。暮色渐浓,为小区披上了一层神秘的面纱。朦胧的树影、隐约可见的草坪,还有那在夜色中若隐若现的楼房,都增添了几分神秘感。路灯渐次亮起,发出柔和的光芒,为归家的人们照亮前行的路。

这时,小区的人们也纷纷走出家门,享受这宁静而美好的夜晚。大人们聚在一起聊天,分享着彼此的喜怒哀乐;小孩子们则在草地上尽情玩耍,欢声笑语此起彼伏。当天气晴朗时,满天的繁星和皎洁的月亮也会为小区增添一份别样的浪漫。我常常躺在小区的长椅上,仰望星空,那闪烁的星星仿佛在诉说着无尽的故事,月亮则像一艘小船在星海中漂荡,引人遐想。

深夜来临,人们陆续回家休息,小区也恢复了宁静。在夜的怀抱中,小区沉沉睡去,等待着新一天的到来。这便是我家小区的日常,它虽然平凡却充满了生活的气息。清晨的宁静、傍晚的温馨,都让人心生向往。你是否也被这宁静而美好的小区所吸引呢?快来分享你小区的故事吧!

### 压岁钱

美的学校2108班 齐梓墨 证号:24012490164

盼星星盼月亮,终于迎来了新年的脚步。我满心欢喜,不仅是因为可以穿新衣、放鞭炮,更是因为过年时可以收到亲戚们给的压岁钱。

大年初一的清晨,阳光透过窗帘的缝隙,洒在我的脸上,暖意融融。我早早地起床,先向爷爷奶奶拜年,恭敬地祝福他们身体健康,长命百岁!爷爷奶奶的脸上洋溢着幸福的笑容,他们各自递给我一个红包,这是我每年最期待的一刻,我感激地连声致谢。

随后,爸爸妈妈也给了我一个红包,里面装着他们对我的期望和祝福,希望我能学习进步,健康成长。中午时分,小阿姨也给了我压岁钱,但妈妈轻轻告诉我,小阿姨还是个学生,没有工作,这份心意我们心领就好。虽然我有些犹豫,但在小阿姨的坚持下,最终还是收下了这份特别的祝福。

中午的餐桌上,亲戚们纷纷给我红包和祝福,我感到无比的

### 剥蛋大赛

长沙市一中株洲实验学校2101班 文泓涵 证号:24042880027 指导老师:胡睿

这日下午,阳光如金线般洒落,小记者们像一群欢快的小鸟,齐聚在梅花亭下。郑老师脸上洋溢着温暖的笑容,她高声宣布:“今日,咱们要转战食堂,开展一场别开生面的剥蛋大赛!目标:剥完250个鸡蛋!完成后,你们将分成四组,看哪一组能勇夺冠军宝座!”

我们兴奋地踏入食堂,沿着楼梯轻盈地步入负一楼。郑老师指引我们:“每八人围成一桌。”放眼望去,每张桌子上都整齐地摆放着三个盆子,盆里的鸡蛋堆积如山,仿佛正向我们招手:“快来挑战我吧!”

剥蛋大战一触即发!我们摩拳擦掌,准备大显身手。鸡蛋壳坚硬如铠甲,我们首先用力一击,将其敲开一道裂缝。接着,小心翼翼地剥开蛋壳,露出里面滑嫩如婴儿肌肤的蛋白。我剥了三个鸡蛋,可惜其中一个是个坏的,剩下两个则完好无损。转头一看,旁边的小伙伴已经麻利地剥完了一堆,速度之快令人咋舌。而另一桌,虽然

只有四人作战,但他们剥的鸡蛋数量却遥遥领先,动作之迅速令人叹为观止。

经过一番激烈的角逐,250个鸡蛋终于被我们剥得干干净净。食堂阿姨笑眯眯地走过来,为我们每位小朋友送上了一份奖励鸡蛋。我迫不及待地品尝起来,那鸡蛋的口感真是绝佳——外面的蛋白Q弹有嚼劲,里面的蛋黄则软糯香甜,简直比家里的鸡蛋还要美味几分。

这一天,我们在食堂里度过了一段开心而有意义的时光。剥蛋大赛不仅锻炼了我们的动手能力,还让我们在欢乐中感受到了团队协作的力量。这样的活动真是既有趣又有意义!



幸福和满足。每一个红包都承载着他们的关爱和期望,让我倍感温暖。

到了初二,外婆家更是一片喜气洋洋。外公外婆一起给了我一个1200元的红包,他们的话语里满是对我的关心和祝福,希望我年年月月都健康平安。

今年,我一共收到了近6000元的压岁钱,我计划像往年一样,把它们存入银行,等到上大学时作为学费和生活费使用。当然,如果家里需要购买大件物品而资金不足,我也会毫不犹豫地取出压岁钱来支援。

过新年,走亲戚,大家齐聚一堂,共享天伦之乐。饭桌上,大家互相祝福,笑声不断。而对我来说,最开心的时刻莫过于收到那一个个满载祝福的压岁钱了。它们不仅仅是金钱,更是一份深深的爱和期望,让我在新的一年里充满了动力和信心。